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BISERICA STRĂMOŞEASCĂ DIN BANATUL DE SUD ŞI 
CONTRIBUTIA SA LA FĂURIREA ROMÂNIEI MARI , 

(1867-1918) 

Constantin Brătescu 

După înfrângerea revoluţiei din 1848-1849 cu ajutorul trupelor ţariste, revoluţie 
care a dus inevitabil la înregistrarea multor jertfe româneşti, însoţite apoi de iminente 
deziluzii, Banatul şi Transilvania vor constitui subiectul unor tranzacţii între Curtea din 
Viena şi guvernele din Budapesta, urmărindu-se un singur scop: refacerea regatului 
feudal maghiar şi întărirea poziţiei clasei dominante maghiare, aşa cum fusese anterior 
anului 1848. 

Pe fondul şubrezirii autorităţii Curţii de la Viena, cercurile restauratoare maghiare 
îşi vor pregăti pachetul cu pretenţii de ordin teritorial, cunoscând de altfel foarte bine că 
românii au propriile lor aspiraţii naţionale, dovedite cu prisosinţă în prima jumătate a 
secolului al XIX-iea. În această direcţie cei din Banat vor avea o exprimare aparte, 
fiind momente în care centrul de greutate al frământărilor naţionale se va înregistra 
aci. 1 

Anihilarea aspiraţiilor naţiunii române de a-şi apăra fiinţa naţională prin crearea 
unui sistem instituţional promovator de cultură şi de idealuri politice, nu se putea desraşura 
fără încorporarea Banatului şi Transilvaniei la Ungaria. 

În pofida declaraţiilor publice ale românilor bănăţeni de a-şi promova propriile 
interese în cadrul imperiului austriac, prin crearea unui „capi tanat român", cum visase 
şi Eftimie Murgu în primăvara anului 1848, Curtea din Viena îi va trăda pe românii 
bănăţeni la 15/27 decembrie 1860, când provincia, cu excepţia graniţei militare, va fi 
încorporată Ungariei. Revendicările reprezentanţilor românilor bănăţeni întruniţi la 
Timişoara au fost ignorate 2

, iar poporul român-qvasi-majoritar în provincie- aservit 
aristocraţiei maghiare. S-a încercat chiar modificarea raporturilor demografice, în primul 
rând în oraşe, iar mai târziu chiar în mediul rural prin colonizări de populaţie maghiară 
adusă în zone pur româneşti, apărând la sfărşitul secolului trecut numeroase sate numai 
cu populaţie maghiară în apropiere de oraşul Lugoj, în zona Făgetului şi chiar în zona 
Bocşei. Într-o intervenţie a omului politic Coriolan Brediceanu în congregaţiunea 
comitatensă a judeţului Caraş-Severin din 1892 se dezvăluia faptul că prin colonizările 
din zona amintită autorităţile doreau „spargerea compactităţii noastre naţionale." 3 Alături 

de numărul mare de ţărani care s-au opus colonizărilor în perioada 1880-1892 se aflau 
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şi preoţii satelor: Isaia Popovici din Sâlha, protopresbiterul George Crăciunescu, Simion 
Blajovan din Hodoş şi Nicolae Birăescu din Lugoj. 4 

Pactul dualist din 27 mai I 8 iunie 1867 a deschis calea unei îndelungate perioade 
de asuprire naţională şi socială, desfăşurată acum uniform în Transilvania şi Banat. 
Până în anul 1873 aceste presiuni nu putuseră fi aplicate şi pe teritoriul graniţei militare 
bănăţene. Încorporarea şi a Banatului grăniceresc la regatul Ungariei a încheiat o 
etapă în refacerea vechilor frontiere ale Ungariei feudale la graniţa cu Principatele 
Române. În această zonă, alipită cu forţa, autorităţile se vor confrunta de la început cu 
atitudinea ostilă a populaţiei. Se înregistrau în anul 1874, „aţâţări" împotriva statului şi 
frecvente încălcări ale legilor. 5 

Legislaţia maghiară, în haina ei aparent liberală, s-a dovedit în permanenţă 
potrivnică nemaghiarilor şi îndeosebi românilor. Atât legea naţionalităţilor din 1868, cât 
mai ales legile şcolare emanate între 1879-1907 şi-au dovedit clar intenţiile de 
maghiarizare, şcoala fiind folosită ca instrument în această direcţie. Legea de stare 
civilă dezbătută în parlamentul maghiar în anul 1893 şi aplicată începând cu anul 1895, 
pe lângă faptul că a ştirbit autonomia bisericească, şi-a dovedit adevăratul scop prin 
maghiarizarea numelor de familii şi persoane, prin această metodă putându-se falsifica 
recensămintele desfăşurate ulterior. Pe parcursul lunilor martie şi aprilie 1893, în 
principalele localităţi bănăţene au avut loc adunări de protest conduse de preoţi şi 
avocaţi români, pentru a se demasca adevăratul scop al acestei legi. Adunarea de 
protest din Caransebeş s-a desfăşurat în sala Societăţii române de cântări şi muzică şi 
a fost condusă de protopresbiterul Andrei Ghidiu. 6 

Ofensiva pentru crearea cu orice preţ a naţiunii maghiare unitare a continuat şi 
în perioada 1900-1918, principalul artizan al acestei politici fiind contele Albert Apponyi, 
ajutat de membrii tuturor guvernelor maghiare care s-au succedat până la destrămarea 
imperiului. 

În faţa unui asemenea pericol Biserica naţională română a acţionat conjugat, ea 
şi-a creat instituţii şcolare şi culturale trainice. În Banat Episcopia ortodoxă română a 
fost condusă de episcopi cu vocaţie naţională şi politică probată în timp. 

Episcopul restaurator Ioan Popasu ( 1865-1889) fusese unul dintre fruntaşii 
revoluţiei paşoptiste în zona Braşovului, un făuritor de trainice instituţii şcolare în oraşul 
de la poalele Tâmpei. Cu acest crez, a acţionat ca ierarh al Caransebeşului, creând şi 
consolidând un institut teologic inaugurat în anul 1865, un institut pedagogic creat în 
1876, o vestită tipografie diecezană în 1885 şi o librărie diecezană în 1886. Pe de altă 
parte, Ioan Popasu a adus la Caransebeş profesori de mare prestigiu, pe care în perioada 
studiilor îi susţine cu burse fie din Fundaţia Emanuil Gojdu, fie - după spusele unui 
contemporan- cu bani din punga proprie. Numai privită ca o datorie împlinită, faţă de 
sprijinul material primit pe parcursul studiilor, trebuie înţeleasă rodnica activitate 
desfăşurată la cele două institute diecezane de profesorii Ştefan Velovan, Patriciu 
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Dragalina şi Ioan Paul, de teologii Filaret Musta, Iosifluliu Olariu şi Iosif Traian Badescu, 
cei care au apărat şi păstrat în vremuri foarte grele verticalitatea episcopiei 

caransebeşene. 7 

I-a urmat începând cu anul 1889, în aceeaşi însemnată demnitate, Nicolae Popea, 
un apropiat al lui Andrei Şaguna, deopotrivă om politic şi participant la marile acte de 
cultură naţională. A trebuit să facă faţă unei presiuni crescânde din partea statului 
maghiar, care a ameninţat prin diverse mijloace existenţa instituţiilor româneşti tradiţional 
susţinute de Biserică. Se va confrunta în anul 1893 cu legea de stare civilă şi cu cea 
privind salarizarea învăţătorilor, apoi cu legile şcolare ale lui Berzewiczy şi Apponyi din 
anii 1905 respectiv 1907. Reluarea activismului politic din partea Partidului Naţional 
Român la începutul anului 1905 va ridica noi probleme pentru încercatul ierarh. Institutele 
diecezane sunt acum suspectate de autorităţile statale pentru atitudine ostilă statului 
maghiar. Sunt acuzate rând pe rând episcopia, apoi profesorii de la cele două institute 
cât şi elevii. Ca urmare a presiunilor crescânde ale ministerului de culte şi instrucţiune 
publică din Budapesta câţiva profesori sunt obligaţi să părăsească catedra. Sunt cei 
care nădăjduiau că românii îşi vor vedea idealurile de unitate şi progres împlinite, pentru 
a căror susţinere se expuseseră public. Vor fi îndepărtaţi din învăţământ după îndelungate 
tergiversări dr. Petru Barbu, dr. George Dragomir de la institutul teologic din Caransebeş, 
apoi Iosif Bălan şi Patriciu Drăgălina de la institutul pedagogic, nume sonore în institutele 
de învăţământ confesionale româneşti. Eliminarea lor din învăţământ nu a avut girul lui 
Nicolae Popea. 8 

Episcopul dr. Elie Miron Cristea (1910-1920) este ierarhul cu cea mai aprigă 
cutezanţă. Parcurge pe durata unui deceniu, perioada edificării a numeroase construcţii 
şcolare, spre a crea altă imagine a şcolii confesionale, cea a angajamentului colectiv şi 
a conştientizării apărării fiinţei naţionale prin şcoală; este perioada participării românilor 
bănăţeni la un război mondial unde trebuia să apere putreziciunea unui imperiu al cărui 
puls anunţa iminentul sfârşit; este perioada propriei clarificări şi mai ales detaşări de 
încorsetările impuse de autorităţi, în care românul născut la Topliţa îşi dezvăluie crezul 
politic şi naţional unificator. În anii 1917-1918 dr. Elie Miron Cristea se va situa în 
fruntea tuturor ierarhilor români, iniţiind opera de luminare şi orientare a credincioşilor 
spre crezurile politice cele mai nobile. Protestele şi memoriile sale din acei ani ca şi 
circularele emise în toamna anului 1918 îl situează alături de marii artizani ai Unirii celei 
Mari din decembrie 1918. O istorie adevărată a poporului român trăitor în 1918 nu 
poate omite personalitatea lui Miron Cristea. Înţelegerea adevărată a rolului său în 
lumea Bisericii naţionale, în crearea fermentului unificator, îl va situa -volens-nolens -
printre cei mai acerbi luptători pentru făurirea României Mari. 9 

Ierarhii de Caransebeş, ca şi cei ai Episcopiei greco-catolice a Lugojului s-au 
identificat cu aspiraţiile şi idealurile românilor bănăţeni, au fost sfătuitorii lor şi în clipele 
cardinale şi-au asumat riscuri şi responsabilităţi imense. Tot ceea ce au sădit în sufletele 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



356 Tibiscwn - XI 

enoriaşilor, fie că cereau sacrificii pentru edificiile bisericeşti şi şcolare, fie pentru 
renunţarea la mentalităţi învechite şi anacronice care ţineau societatea românească 
departe de realizările altor popoare, fie că cereau imperativ ruperea oricărei relaţii cu 
asupritorul naţional şi social, ne detennină să-i situăm în rândurile acelor conducători ai 
Bisericii naţionale ale căror fapte sunt demne de laudă veşnică. 

* * * 

Cucerirea independenţei de stat a României prin jertfa de sânge de la Griviţa, 
Plevna, Smârdan şi Vidin, coeziunea şi solidaritatea naţională manifestată în întregul 
spaţiu locuit de români în anii 1877-1878 au creat premisele pentru o manifestare mai 
angajantă în plan politic şi cultural a românilor de la vest de Carpaţi. 

Românii transilvăneni şi bănăţeni îşi puneau mari speranţe în armata română. Se 
aştepta ca după victbria de la Plevna aceasta să dezrobească Transilvania şi Banatul. 
La 28 februarie 1878 episcopul Lugojului Victor Mihaly îi destăinuia într-o scrisoare 
adresată lui Beniamin Densuşianu, vicarul greco-catolic al Haţegului, că printre locuitorii 
români din Banat ,.,s-ar lăţi faima că la primăvara viitoare Transilvania cu ajutorul 
guvernului r11Sesc are să fie eliberată de România". 1° Chiar dacă acest lucru nu a 
fost posibil, starea de spirit a românilor bănăţeni din anii independenţei dovedeşte 
ostilitatea crescândă faţă de autorităţile de stat. În Banatul de sud s-au înregistrat 
mişcări ţărăneşti, iar armata a fost chemată pentru restabilirea ordinii. Zona Bozoviciului 
a fost la începutul anului 1878 în fierbere, ţăranii generând o revoltă, despre care 
autorităţile au declarat că principalii agitatori în sprijinul ei au fost „matadorii naţionali 
şi corifeii politici". Exista şi temerea că asemenea mişcări urmăreau ca Banatul şi 
Transilvania să fie eliberate de sub stăpânirea austro-ungară. 11 

În perioada unnătoare războiului de independenţă din 1877 se înregistrează în 
provinciile româneşti de la vest de Carpaţi o mişcare culturală ca fenomen de masă, 
fără precedent. Se crează asociaţii culturale, corale şi de lectură, conduse de preoţi, 
învăţători, profesori sau avocaţi români, constituite din plugarii satelor, din meseriaşi, 
intelectuali şi elevi seminarişti şi preparandiali. Literatura şi piesele corale inspirate de 
eroismul armatei române au cea mai mare frecvenţă în repertoriile fiecărei manifestări 
culturale româneşti. Ecoul războiului de independenţă rămâne şi după un deceniu treaz 
printre elevii institutelor diecezane din Caransebeş. În revista şcolară „Progresul", pe 
care aceştia o redactau, s-a publicat în câteva numere din anii 1887-1888 articolul 
foarte documentat al elevului Nicolae Blajovan, intitulat „Românii la Plevna". Se 
amintea faptul că eroismul românilor a insuflat curaj şi speranţă în rândul tinerei 
generaţii. 12 

Învăţământul primar românesc şi îndeosebi cel confesional va juca un rol din ce 
în ce mai mare în apărarea fiinţei naţionale. Manualele şcolare tipărite între 1878-1900 
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aduc elemente convingătoare privind originea şi evoluţia poporului român, strecoară 
idei care contravin autorităţilor. Vor fi interzise spre utilizarea în şcoli abecedare, manuale 
de citire şi istorie. În anul 1877 se interzice utilizarea „Abecedarului" lui Vasile Petri. 
Găsit în şcoala pe care o conducea învăţătorul Petru Tieranu din Ticvaniu-Mare, atrage 
după sine suspendarea de la şcoala confesională greco-catolică 13 şi trimiterea în 
judecată la Tribunalul regesc din Biserica-Albă. 14 În acelaşi an a fost interzisă utilizarea 
în şcoli a „Cărţii de cetire" de Zaharia Boiu, la o şcoală din Oraviţa fiind confiscate 
şase exemplare. 15 

În şcolile din Transilvania şi Banat au fost utilizate şi manuale şcolare tipărite în 
România. Deoarece s-a considerat că acestea conţin date istorice şi geografice privitoare 
la români şi maghiari care nu conveneau politicii oficiale maghiare şi afirmaţii care ar 
stârni disensiuni naţionale, s-a ordonat interzicerea lor în şcoli. Este cazul „Cărţii de 
cetire" tipărită la Bucureşti de o asociaţie de învăţători în anul 1878. 16 În anii următori 
au fost interzise manuale de istorie şi geografie având ca autori pe dr. George Popa, 
Nicolau Pop, Ioan Tuducescu, toate în anul 1886. 17 În anul 1887 se interzicea utilizarea 
în şcoli a tuturor ediţiilor din manualul ,,Noţiuni de istoria românilor" scris de C. M. 
Florentin. O soartă asemănătoare au avut şi unele materiale ilustrative, precum „Mapa 
Europei", concepută de C. N. Râmniceanu care fusese reprodusă la Bucureşti. 18 

Unui sever control au fost supuse şi bibliotecile şcolare. Li se interzicea păstrarea 
şi utilizarea unor cărţi cu profund caracter patriotic şi naţional precum: „Dorul 
românului" - colecţie de cântece adunate de N. D. Popescu, tipărită la Bucureşti, 
,,Arian sau culegere de cântări naţionale", „Răsunetul" - culegere de cântece 
naţionale, „Cântece de irozi la naşterea Domnului", toate tipărite la Braşov. 19 

A existat şi o altă cale de a menţine treaz sentimentul naţional în instituţiile 
şcolare. Învăţătorii se vor abate din ce în ce mai des de la conţinutul manualelor oficiale, 
ei vor dicta elevilor propriile idei conform cu adevărul istoric, vor înlocui hărţile impuse 
cu cele pe care înşişi le vor desena şi arăta elevilor. Descoperindu-se astfel de metode, 
utilizate de învăţătorii români, episcopul Nicolae Popea este obligat să facă cunoscut 
protopresbiterilor că în şcoli este oprit „a se folosi manuscripte şi a se dicta pruncilor 
notiţe din ele; de a se întrebuinţa în şcoală charte geografice desemnate cu mâna 
sau peste tot alte charte" decât cele cuprinse în legile şi ordinele ministeriale 
maghiare. 20 În anul 1888 au fost descoperite în şcolile româneşti creioane vopsite cu 
culorile tricolorului românesc, culori considerate „veninoase", ceea ce a dus la 
interzicerea utilizării lor. 21 

Trebuie remarcat faptul, probat de documentele vremii, că Biserica nu s-a implicat 
în împiedecarea utilizării manualelor, sau acelor cărţi considerate cu conţinut „dăunător" 
realităţilor politice din provinciile româneşti aflate sub stăpânirea austro-ungară. 
Semnalarea unor asemenea manifestări de cultivare a sentimentului naţional la 
dimensiunea şcolii confesionale a aparţinut în permanenţă inspectorilor şcolari ai statului, 
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aceştia scormonind în sertare, în dulapurile cu cărţi, sau chiar în ghiozdanele elevilor 
pentru a descoperi acele idei transmise de învăţătorii români, neconforme cu atitudinea 
oficială. Într-un gest de disperare dar şi de siguranţă, învăţătorul şi folcloristul George 
Cătană de la Valeadeni va transfera în anul 1914 biblioteca şcolară la biserică, loc ferit 
de vigilenţa inspectorilor şcolari. 22 

Dorinţa românilor din Banatul de sud de a accede în funcţii şi demnităţi admini
strative, juridice, militare sau financiare nu se putea finaliza rară o reţea de învăţământ 
corespunzătoare în care educaţia să se desfăşoare în limba maternă. 

Chiar dacă oraşul Caransebeş ocupa din punct de vedere al instituţiilor şcolare 
româneşti o poziţie favorizantă prin cele două institute diecezane pe care le susţinea 
Episcopia ortodoxă română, unde activau profesori formaţi la universităţi vestite din 
Europa centrală sau occidentală, în întreaga perioadă 1867-1918 s-a simţit lipsa unui 
liceu românesc cu opt clase. Cele două institute diecezane formau preoţi şi învăţători, 
dar aceste două profesii nu se suprapuneau nevoii de funcţionari publici, de judecători, 
de funcţionari de bancă şi specialişti în comerţ şi industrie, pe care o resimţea societatea 
românească bănăţeană. 

Astfel a apărut în anul 1881 dezideratul înfiinţării unui gimnaziu românesc la 
Caransebeş, care să se alăture, în actul de propagare a culturii naţionale, celor două 
institute diecezane. Iniţiativa a aparţinut unui nucleu de oameni politici şi intelectuali 
români grupaţi în jurul Episcopiei. Printre semnatarii apelului pentru înfiinţarea 
„gimnaziului românesc complet cu opt clase" apar nume de rezonanţă în viaţa publică 
românească din Banatul de sud. Alături de generalul Traian Doda, deputat dietal în 
parlamentul din Budapesta şi preşedinte al Comunităţii de avere a fostului Regiment de 
graniţă nr. 13 româno-bănăţean, în actul de înfiinţare a gimnaziului românesc preconizat 
la Caransebeş, mai erau angajaţi protosincelul Filaret Musta, Iuon Ionaşiu, Aron 
Damaschin, Filip Adam şi Ioan Bartolomei, toţi funcţionari superiori la Episcopie, ca şi 
Patriciu Drăgălina, profesor preparandial şi om politic dedicat cauzei naţionale. 23 

Graţie şi rolului jucat de generalul Traian Docta în gospodărirea averii grănicereşti, 
rezultate după desfiinţarea confiniului militar, existau atât fondurile necesare creării 
gimnaziului superior românesc cât şi baza materială. Principalele resurse financiare 
proveneau din fondul grăniceresc de creştere şi de cultură şi din cel grăniceresc de 
avere. Traian Doda se angaja să ajute - în caz de nevoie - şi cu sume băneşti puse la 
dispoziţie de Comunitatea de Avere. 24 

Din păcate iniţiativa caransebeşenilor grupaţi în jurul Episcopiei şi al generalului 
Doda s-a izbit de refuzul guvernului maghiar. Fiii românilor din Banatul de sud, dornici 
de a se instrui în limba maternă, luau drumul Beiuşului sau al Braşovului, acolo unde 
existau gimnazii româneşti. 

Suita de legi antinaţionale iniţiate de autorităţile maghiare după crearea statului 
dualist a fost întâmpinată de Biserică cu numeroase proteste şi memorii. Un prim 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



Caransebeş - 2003 
359 

atentat de acest gen la adresa Bisericii l-au constituit legile şcolare ale lui Augustin 
Trefort din anii 1879 şi 1883, prin care şcolile confesionale erau obligate să introducă 
studiul limbii maghiare, cu toate că ele erau susţinute doar de Biserică şi de comunităţile 
de credincioşi. O asemenea măsură opresivă a declanşat procesul de maghiarizare 
prin intermediul şcolii la care Biserica şi oamenii politici români au reacţionat cu 
promptitudine. La începutul anului 1879 o delegaţie reprezentativă s-a prezentat în faţa 
împăratului Francisc Iosif!, cerând ca proiectul legii pentru introducerea limbii maghiare 
în şcolile primare să fie abandonat. Din delegaţie au făcut parte, printre alţii mitropolitul 
Miron Romanul, episcopul de Caransebeş Ioan Popasu, episcopul Ioan Meţianu al 
Aradului, vicarul arhidiecezan Nicolae Popea, generalul şi deputatul dieta! Traian Doda 
din Caransebeş, Nicolae Andreievici-protopresbiterul Caransebeşului, avocaţii Partenie 
Cosma, Constantin Rădulescu, A. Popovici, Pavel Rotariu din Timişoara ş.a. 25 Se 
constată reprezentativitatea eparhiei Caransebeşului, carela întoarcerea de la Viena a 
fost primită cu entuziasm. În gara Lugojului delegaţia diecezei caransebeşene a fost 
întâmpinată de peste 300 de persoane. 26 Credincioşii îşi exprimau în acest mod speranţa 
că învăţământul confesional se va desfăşura pe mai departe în mod normal în limba 
maternă. 

Coriolan Brediceanu, în cuvântarea sa ţinută la Lugoj cu ocazia primirii festive a 
episcopului greco-catolic Victor Mihali, în luna mai 1879, sublinia faptul că legea şcolară 
pentru introducerea limbii maghiare în şcoli ştirbeşte autonomia bisericilor, pune într-o 
situaţie insuportabilă un număr impresionant de învăţători români şi urmăreşte stagnarea 
progresului cultural al românilor. Privitor la şcoală Coriolan Brediceanu a subliniat că 
aceasta este „izvorul deşteptării", ea întreţinând ,flacăra naţională a iubirii, limbii 
şi naţiunii române". 27 

Legile şcolare din 1883 şi 1893 au fost considerate în epocă ca noi atacuri aduse 
Bisericii şi instituţiilor şcolare pe care - tot prin legi anterioare - le coordona. Limbii 
maghiarei se acorda un număr de ore în ciclul primar, învăţătorii fiind obligaţi să cunoască 
şi să predea satisfăcător limba statului. 28 

Prin această lege din 1893 a ministrului Csaky creştea rolul de control al 
autorităţilor administrative în instituţiile şcolare, unde urmau să fie depistaţi şi înlocuiţi 
învăţătorii care nu cunoşteau limba maghiară. Susţinătorii şcolilor confesionale, în aceste 
condiţii, erau obligaţi să dispună participarea învăţătorilor la cursurile pentru învăţarea 
limbii maghiare. 

Dacă în anul 1893, cu ocazia votării Legii XXVI cu privire la salarizarea 
învăţătorilor susţinuţi de comunele politice şi confesiuni, ierarhii şi îndeosebi Nicolae 
Popea au avut o atitudine îngăduitoare faţă de aceasta, în anul 1907, cu ocazia discutării 
proiectelor de lege preconizate de contele Albert Apponyi, s-a creat un front comun de 
apărare a şcolii confesionale, acum constatându-se, dincolo de declaraţiile oficiale 
belicoase, adevăratul pericol care se abătea asupra învăţământului primar confesional 
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şi care accentua maghiarizarea forţată. 
În faţa unui asemenea pericol oamenii politici români, aderenţi ai programului 

Partidului Naţional Român, revizuit în urma conferinţei naţionale din 1 O ianuarie 1905, 
s-au strâns în jurul Bisericii strămoşeşti şi au organizat numeroase manifestări populare, 
mai ales în lunile martie-aprilie 1907, premergătoare discutării în dietă a proiectelor de 
legi aparţinând lui Apponyi. 

Posibilitatea organizării acestora se datora prestigiului de care se bucura în oraşe 
şi sate Partidul Naţional Român, cel care, dovedindu-şi coeziunea de acţiune la vest de 
Carpaţi, reuşise să trimită din nou în parlament un număr însemnat de deputaţi. De 
altfel, se poate spune că începând cu anul 1905 mai mult ca oricând în viaţa politico
naţională din Transilvania şi Banat, a contat calitatea morală şi intelectuală a deputaţilor 
români, incisivitatea cu care aceştia au abordat în parlament problema naţionalităţilor şi 
apărarea instituţiilor acestora. 

Ciclul parlamentar 1906-191 O a fost - din acest punct de vedere - cel mai fertil 
pentru clarificările de ordin politic, cele care impuneau delimitări nete faţă de politica 
oficială, conjugate cu demascarea opresiunii naţionale şi cu pregătirea acelor măsuri 
care să netezească drumul spre separarea de statul maghiar. 

Vechi centru cultural românesc al Banatului, Caransebeşul era tot mai ameninţat 
pe plan cultural şi naţional, deoarece în afara institutelor diecezane (teologic şi pedagogic) 
şi a şcolii confesionale, instruirea în celelalte şcoli se realiza în limba maghiară. Că un 
teren prielnic şi sigur al deznaţionalizării îl constituia şcoala, o dovedeşte un memoriu al 
protopopului Andrei Ghidiu, redactat în anul 1906, înaintat Primăriei oraşului Caransebeş, 
din care reiese că la şcolile civile din localitate „de la 1884 până la 1889 nu s-a 
propus limba română, pentru că trecând în România domnul Vasile Mândrean, 
fostul profesor de studiu (era autorul unor preţioase manuale de gramatica limbii 
române - n.n.) de limba română nu s-a îngrijit nimeni", fiind el însărcinat să predea 
acest obiect „pe motivul că elevii români nu ştiau ceti româneşte." 29 Protopresbiterul 
Andrei Ghidiu îi făcea cunoscut primarului Constantin Burdia, că, motivat de o asemenea 
lipsă, a propus „cu cinste şi onoare limba română 16 ani la şcoalele civile de stat 
din loc." 30 

Cu ocazia congregaţiei comitatense din Caraş-Severin din primăvara anului 1902 
s-au adus grave acuzaţii învăţământului primar confesional românesc, mai ales în ceea 
ce priveşte studiul limbii maghiare. În replică profesorul dr. Petru Barbu de la Institutul 
teologic diecezan din Caransebeş a arătat în ce direcţie era canalizat învăţământul din 
şcolile comunale şi de stat care activau mai ales în Banatul grăniceresc. ,.,De învăţarea 
limbii materne în aceste şcoli, nici vorbă. Un catehet (din Teregova - n.n.) s-a 
văitat că în clasele din urmă ale şcoalei elementare nu poate face nici un progres 
din religiune căci elevii nu ştiu ceti româneşte. Istoria şi încă istoria românească? 
Vai de ea. Elevului român din şcoalele comunale nu-i este permis să se 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



Caransebeş - 2003 
361 

insujleţească de faptele de vitejie ale unor români ca Huniady Janos, Kinizsi 
Pal, Jozsika (caransebeşanul) etc. pentru că aceştia au fost (?) toţi maghiari 
veritabili". 31 

Situaţia concretă din oraşul Caransebeş şi din acele localităţi preponderent 
româneşti din Banatul de sud unde fiinţau şcoli comunale şi de stat, a îndemnat atât 
reprezentanţii Bisericii cât şi ai intelectualităţii româneşti din localitate şi din întreg 
Banatul la o atitudine fermă de demascare a tendinţei de deznaţionalizare făţişă prin 
şcoală, în urma prezentării în dieta maghiară la 21 februarie 1907 a celor două legi 
şcolare ale contelui Apponyi, al căror caracter nedeclarat era nimicirea şcolilor 
confesionale. 

Prin presă şi adunări populare s-a demascat caracterul reacţionar al legilor 
apponyiene care atentau la autonomia Bisericii şi ameninţau „ viitorul şi existenţa 
noastră naţională". 32 

O astfel de adunare populară, la care au participat peste 4000 de locuitori din 
cercurile electorale Caransebeş şi Zorlenţu-Mare a fost organizată la Caransebeş la 
29 martie 1907, unde au luat cuvântul Mihail Popovici-protopresbiterul Orşovei, preotul 
şi istoricul Ioan Sârbu din Rudăria, deputatul dieta! dr. Aurel Vlad din Orăştie şi referentul 
şcolar Dimitrie Cioloca de la Episcopia Caransebeşului. La Caransebeş nu s-a cerut 
doar ca legile şcolare ale lui Apponyi să fie retrase din parlament, ci s-a revenit şi 
asupra unui mai vechi deziderat românesc, susţinut în dietă de Vincenţiu Babeş şi de 
generalul Traian Doda, ca ,,şcoalei din fosta graniţă să i se dea inapoi fiinţa ei de 
şcoală naţională, respectiv confesională." 33 

Alte adunări de protest de mare amploare au avut loc în Banat la Lugoj, Bocşa 
şi Oraviţa. 

În parlamentul maghiar deputatul George Popovici -protoprcsbiterul Lugoj ului, 
declara fără şovăire că „intre români sentimentul naţional este atât de dezvoltat, 
incât poporul acesta adevărat poate fi nimicit prin foc şi fier, dar a-l despoia de 
limba sa, de naţionalitatea sa şi a-l contopi in alt popor nu e cu putinţă. "3~ 

Cu ocazia celei de a doua adunări a despărţământului Caransebeş al Reuniunii 
învăţătorilor români din dieceza Caransebeşului, desfăşurată la Valeaboului (azi Păltiniş) 
la 26 aprilie 1907, învăţătorii confesionali s-au manifestat împotriva votării legilor şcolare 
ale lui Apponyi, accentuând prin cuvântul învăţătorului George Catană că primejdia 
„ameninţă Biserica şi şcoala noastră confesională 35 " 

Învăţătoarea Elena Biju remarca cu acelaşi prilej: „ Vorbele sale (ale învăţătorului 
George Cătană n.n.) ne umpleau de grijă incât mi se părea că jitrtuna aceea 
grozavă şi norii acei grei, acum-acum au să se dezlănţuiască asupra ce avem mai 
scump, mai sfânt."36 

În timpul adunărilor de protest apar componente ale radicalizării luptei pentru 
drepturi naţionale, legate de aportul financiar pe care românii, ca număr, îl aduceau la 
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bugetul Regatului maghiar. La Timişoara s-a cerut la 9 aprilie 1907 ca „ instituţiile 
culturale româneşti să fie ajutate de stat în măsura în care românii (din provinciile 
anexate n.n.) contribuie la bugetul ţării. "37 

După votarea legilor apponyiene autorităţile n-au încetat prigoana împotriva celor 
care se opuneau „ordinei de stat" prin demascarea tendinţelor de maghiarizare. „Foaia 
diecezană", organul de presă al Episcopiei Caransebeşului, a fost adusă în faţa justiţiei 
pentru opt articole publicate, printre care şi „Memorandumul" episcopatului în contra 
legii lui Apponyi.38 

În acest context, de contestare a sus-numitelor legi, reţinem şi hotărârea preotului 
Teodor Munteanu din Delineşti de a nu recunoaşte hotărârea comitetului administrativ 
judeţean din Lugoj de a transforma şcoala confesională în şcoală comunală. Preotul s
a angajat la susţinerea pe mai departe a şcolii cu acelaşi caracter pe care îl avusese de 
decenii. 39 

Toate eforturile în plan public şi politic ale Bisericii şi reprezentanţilor neamului 
românesc din perioada care a urmat votării acestei legi nu urmăreau altceva decât 
salvarea acelor instituţii care conservau limba şi fiinţa neamului. 

În condiţiile create de aplicarea legilor apponyiene, au fost învăţători care, 
nominalizaţi de inspectorii şcolari, au trebuit ~ă fie pensionaţi pentru necunoaşterea 
limbii maghiare. 

Pe de altă parte, şcoala primară confesională română, pentru a-şi asigura 
existenţa, a fost ajutată material şi de cei a căror avere permitea acordarea de ajutoare 
băneşti. Este cazul omului politic român Vasile Stroiescu, care a pus la dispoziţia 
episcopiilor româneşti sume însemnate pentru construcţiile şcolare, acestea putând 
acum îndeplini condiţiile impuse de autorităţi. În Banat au fost numeroase cazurile 
unde s-au construit edificii şcolare corespunzătoare cu fonduri atribuite de mecenatul 
Vasile Stroiescu.40 

Perioada de păstorire a ierarhului dr. Elie Miron Cristea este relevantă pentru 
eforturile conjugate care urmăreau conservarea şcolilor confesionale. La 28 decembrie 
1919, când Miron Cristea îşi lua rămas bun de la credincioşii eparhiei Caransebeşului, 
ca urmare a desemnării sale ca mitropolit-primat al României, remarca cu satisfacţie 
faptul „că în urma silinţelor încordate din partea sa şi a credincioşilor, în numărul 
şcolilor n-a obvenit scăzământ precum a obvenit aceasta în alte locuri în urma 
legilor şcolare aduse de guvernul unguresc . .. " şi că s-a ridicat în eparhie un „număr 
frumos de şcoli."41 

Într-un articol omagial publicat în ,,Foaia Diecezană" în luna decembrie 1914, 
făcându-se bilanţul activităţii arhiereşti a dr. Miron Cristea în domeniul conservării 
şcolii confesionale se precizează următoarele: „Spre a nu pierde şcoale s-au forţat 
toate puterile pentru a le face corespunzătoar€{ legilor .. .În cei cinci ani de păstorire 
s-au reparat, adaptat, s-au zidit din nou cel puţin 150 edificii şcolare, făcându-
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le moderne." 42 

În momentul făuririi statului naţional unitar român, Biserica în raport cu şcoala 
confesională s-a prezentat, prin cuvântul ierarhului de Caransebeş cu un bilanţ pe 
măsura eforturilor unei generaţii dinamice, care şi-a asumat riscul schimbărilor radicale. 
Pe tărâm şcolar, Biserica îşi făcuse datoria. 

*** 

În viaţa politică a românilor din Transilvania şi Banat, Biserica - în pofida unor 
afirmaţii contrarii - a jucat după actul dualist un rol foarte important. Nu se poate vorbi, 
fără a greşi, de o laicizare totală a vieţii politice româneşti. 43 Documentele vremii cât şi 
presa românească sunt mărturii de netăgăduit ale participării instituţiilor ecleziastice, 
prin demnitarii şi funcţionarii lor la viaţa politică, la marile frământări de ordin naţional 
şi social din perioada 1881-1918. Chiar dacă nu se mai înregistrează prezenţa la vârfa 
unor ierarhi în conducerea Partidului Naţional Român, în schimb se constată o fecundă 
activitate desfăşurată de preoţi şi protopresbiteri, chiar în perioada pregătitoare 
conferinţei de unificare a celor două partide naţionale române din 12 mai 1881. În 
cercul electoral al Caransebeşului în fruntea mişcării politice unioniste se aflau Mihail 
Popovici- protopresbiterul greco-ortodox al Mehadiei şi Orşovei şi Iuon Ionaşiu, asesor 
consistorial al Episcopiei Caransebeşului.44 

În cercul electoral Zorlenţu-Mare, pentru delegarea la conferinţa naţională de la 
Sibiu, au participat numeroşi preoţi din localităţile Lugoj, Remetea-Pogonici, Valeaboului, 
Tincova, Ezeriş, Târnava ş.a.45 

De o manieră asemănătoare s-au desraşurat adunările politice şi în Timiş-Torontal, 
unde un mare rol l-au jucat Meletie Drăghici - protopresbiter în Timişoara şi George 
Bălan, preot gr. ort. român în Cornloş. 46 

În anii următori, în viaţa politică din Banatul de sud îşi vor face apariţia alte 
personalităţi precum: Ioan Bartolomei - secretarul consistoriului diecezan din 
Caransebeş, învăţătorul confesional Martin Tapu din Fizeş, Iosif Tămăşiel - preot în 
Vrani, profesorii Ştefan Velovan şi Patriciu Drăgălina de la Institutul pedagogic diecezan, 
protopopii Andrei Ghidiu, dr. George Popovici şi Sebastian Olariu ş.a. care vor asigura 
conducerea Partidului Naţional Român în comitatul Gudeţul) Caraş-Severin alături de 
Coriolan Brediceanu, Fabius Rezei, Ioan Nedelcu ş.a. din rândul avocaţilor români.47 

În calitate de deputaţi sinodali ai eparhiei Caransebeşului, au contribuit în a doua 
jumătate a secolului al XIX-leala consolidarea acesteia oameni politici a căror activitate 
s-a identificat cu însuşi destinul politic al provinciei, şi-i vom aminti doar pe Vincenţiu 
Babeş -preşedinte al Partidului Naţional Român, membrii familiei Mocioni (Antoniu, 
Alexandru, Eugeniu şi Zeno), Aurel Maniu, Coriolan Brediceanu, Aurel Novac şi Ioan 
M. Roşiu, aleşi dintr-o suită impresionantă.48 

O lungă perioadă de timp Coriolan Brediceanu a fost avocatul Episcopiei 
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Caransebeşului. Toate aceste prezenţe, alături de ierarhii locului, au întărit în timp 
convingerea că sinoadele eparhiale cât şi cele protopopeşti deveniseră focare de cultivare 
a sentimentului naţional şi se înscriau pe lista, nu chiar mică, a oponenţilor politicii 
oficiale practicate la Budapesta. 

Dacă nu se poate vorbi de implicarea directă a instituţiilor bisericeşti, în schimb 
prezenţa preoţilor şi învăţătorilor, ale căror convingeri coincideau cu noua platformă 
politică stabilită în urma conferinţei naţionale de la Sibiu din luna mai 1881, la toate 
frământările şi mişcările naţionale din ultimele două decenii ale secolului al XIX-lea, 
este semnalată atât de presă cât şi de documentele vremii. 

I-au adus în fruntea acţiunii de luminare a maselor, de atragere şi a acesteia în 
viaţa politică marile probleme cu care se confruntau românii din Transilvania şi Banat 
ca urmare a desconsiderării naţionale şi gravei situaţii sociale. 

Referindu-ne la Banatul de sud, unde între anii 1874-1887 a fost ales lară 
întrerupere ca deputat dietal generalul Traian Doda din Caransebeş, preoţii, învăţătorii, 
profesorii şi avocaţii de pe raza cercului electoral Caransebeş, au găsit în programul 
său politic propriile aspiraţii naţionale. 

Traian Doda demasca nesocotirea din partea autorităţilor de stat a limbii materne, 
fragilitatea şi chiar încălcarea Legii naţionalităţilor din 1868, dreptul naţionalităţilor de a 
întreţine, cu ajutorul statului, a întregii palete de instituţii de învăţământ, de la cel primar 
la cel universitar. Doda solicita utilizarea limbii materne în acele instituţii „cu care 
poporul ajungea în contact direct', adică în administraţia de stat şi în justiţie. 49 

Dezideratele generalului Traian Doda, chiar dacă nu degajă un mesaj politic, au o mare 
încărcătură naţională şi tocmai de aceea, Banatul de sud, unde învăţământul primar îşi 
pierduse în totalitate caracterul său naţional, a constituit o citadelă a românismului timp 
de 15 ani. 

Apogeul luptelor politice ale românilor bănăţeni a fost atins, la sf'arşitul secolului 
al XIX-lea, în anul 1887. Campania electorală pentru alegerile din acel an şi-a pregătit
o Traian Doda în deplină înţelegere cu Vincenţiu Babeş şi Alexandru Mocioni, membri 
marcanţi ai Partidului Naţional Român. La Caransebeş se miza pe o victorie sigură a 
generalului, cu toate că s-a practicat vechea metodă de intimidare şi corupere a 
electoratului. Alesul românilor din cel mai mare cerc electoral al Ungariei a refuzat să 
participe la lucrările dietei şi chiar să-şi depună mandatul, declarând că nu va putea să
şi îndeplinească sarcina încredinţată de alegători, deoarece se afla în situaţia delicată 
de a fi singurul deputat român ales pe baza programului Partidului Naţional Român, 
care trebuia să reprezinte interesele a peste trei milioane de români. Refuzul lui Doda 
de a participa la lucrările dietei din Budapesta s-a materializat prin scrisori către 
preşedintele parlamentului şi prin apeluri către alegătorii din cercul său electoral. 
Vincenţiu Babeş sintetiza astfel acţiunea politică a generalului Dada într-o scrisoare 
din 3/15 octombrie 1887 adresată lui Ioan Slavici, liderul incontestabil al „tribuniştilor" 
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de la Sibiu: „ .. . cei de sus să priceapă că nu este de glumă, că întreg corpul naţional 
aprobă şi nemaisuferibila sa situaţie îl face să prorupă în strigăte de nemulţumire 
şi indignaţiune la această ocaziune."50 La 1 decembrie 1887, în prezenţa celor mai 
avizaţi dintre susţinătorii săi politici întruniţi la Caransebeş, generalul Traian Dada îşi 
motiva acţiunea sa ca pe un act politic al unui întreg popor: ,,Scopul meu a fost să 
deştept pe români şi, totodată, ca vaietele noastre să străbată până la locurile 
cele mai înalte, ca să vadă şi Majestatea Sa că nemulţumirea noastră este mare şi 
că suferinţele noastre au ajuns de nu le mai putem suporta, pentru că, dacă eu, 
ca general care am sângerat pentru tron şi patrie sunt silit să fac aceasta, atunci 
trebuie să fie ceva putred în împărăţia noastră şi trebuie luate mijloacele de 
sanare a răului." 51 

Declaraţiile publice ale generalului Traian Dada, scrisorile înaintate parlamentului 
au fost interpretate ca acţiuni ostile ordinii de stat din Ungaria, acesta fiind condamnat 
de un tribunal din Arad. Sentinţa nedreaptă, de doi ani închisoare, dată în condiţiile în 
care era grav bolnav, a impus - mai mult din considerente militare - intervenţia 

împăratului. În epocă, Traian Dada a fost omul politic care a îndrăznit să înlăture măştile 
de pe feţele celor care călcau în picioare demnitatea naţională a poporului român şi-i 
împiedecau dezvoltarea sa intelectuală şi materială prin nesocotirea limbii materne ca 
o componentă esenţială a evoluţiei sale fireşti. Lipsa unor instituţii de învăţământ în 
limba română, în conformitate cu numărul românilor din Banat, a constituit motivul a 
numeroase intervenţii în parlamentul din Budapesta a deputaţilor români bănăţeni. 

După infirmarea mandatului de deputat lui Traian Dada, au fost organizate noi 
alegeri în cercul electoral al Caransebeşului, de această dată Partidul Naţional Român 
propunându-l pe Mihail Popovici-protoprezbiterul Orşovei şi Mehadiei, un om politic 
apropiat ca idei de generalul Traian Dada. Mihail Popovici a fost ales ca deputat, dar a 
adoptat aceiaşi atitudine ca predecesorul său. De altfel, numele lui Mihail Popovici va 
fi din ce în ce mai des întâlnit în perioada următoare acestui eveniment, mai ales în 
interiorul Partidul Naţional Român, ca participant la conferinţele naţionale ale acestuia, 
dar şi ca semnatar al unor apeluri care la începutul secolului nostru îndemnau în 
continuare la pasivism faţă de alegerile dietale. 52 

În 190 l Mihail Popovici va fi unul dintre numeroşii semnatari ai unui apel adresat 
alegătorilor, de motivare a pasivismului politic. Se sublinia în primul rând atitudinea 
guvernanţilor „de a exclude din viaţa statului voinţa poporului român (al cărui 
procent între locuitorii statului maghiar ar fi trebuit să impună colaborare şi mai ales 
respect, n.n.) ca individualitate politică" 53 

, o lege electorală aplicată neuniform şi 
mai ales discriminatoriu, împărţirea pe cercuri electorale arbitrar stabilite, pentru a 
înlătura prin toate mijloacele participarea reprezentanţilor neamului românesc la 
dezbaterea - la vârf - a problemelor care-i priveau existenţa. 

Cu ocazia unei adunări electorale desfăşurate în Caransebeş la 2/14 ianuarie 
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1892, profesorul preparandial Patriciu Drăgălina arată că „cercul electoral al 
Caransebeşului, după numărul populaţiunei sale ar trebui să fie reprezentat în 
dieta ţării de cel puţin trei deputaţi şi nu numai de unul ... ". 54 Faptul că fostului 
comitat Severin, adică teritoriul care a aparţinut fostului Regiment de graniţă nr. 13 
româno-bănăţean, îi revenea dreptul de a avea doar un singur deputat în parlamentul 
(dieta) ţării, în contradicţie cu realităţile sociale, se explică prin faptul că populaţia 
graniţei militare bănăţene era covârşitor românească şi în egală măsură ortodoxă, că în 
acest spaţiu s-a petrecut în anul 1873 un fapt care nu putea fi trecut cu vederea de 
către români: dispariţia printr-un singur ordin ministerial, emis la Budapesta, a şcolilor 
naţionale. 

Mişcarea memorandistă găseşte lumea politică românească din Banat divizată. 
O bună parte dintre oamenii politici români au acceptat conduita stabilită de grupul 
Babeş-Mocioni. Cu toate acestea, la nivelul provinciei, întregul demers memorandist a 
fost privit ca o necesitate. 

La Caransebeş, un adept al depunerii Memorandului la tron a fost eminentul 
pedagog Ştefan Velovan - directorul Institutului pedagogic diecezan, cel care îi 
caracteriza pe Vincenţiu Babeş şi Alexandru Mocioni .~finţi vechi ce au ţinut şi ţin 
în parte şi astăzi Banatul în cătuşe, substituind interesul persoanelor în locul 
aceluia al cauzei". 55 Afirmaţia lui Ştefan Velovan echivala în epocă cu o despărţire 
tranşantă, fără regrete, a unei generaţii tinere şi energice care se angajase în luptele 
politice fără menajamente, de reprezentanţii alteia care se vor autoelimina din viaţa 
politică, datorită acţiunii de tergiversare a cauzei memorandiste. 

Alături de Ştefan Velovan, la Caransebeş a militat pentru depunerea 
Memorandului la tron şi librarul Ion Linţu de la Librăria diecezană, informat prin scrisori 
şi despre participarea unor reprezentanţi din zona Bozovici în delegaţia care urma să 
se deplaseze la Viena. 56 Pentru atitudinea sa deschisă în această cauză politică, cu 
rezonanţă europeană, Ion Linţu a fost ameninţat cu dinamitarea casei. 57 

Din ValeaAlmăjului reţinem numele preotului Dumitru Bogoevici din Bănia ca 
aderent al mişcării memorandiste, care pregătise un nucleu de câteva persoane, ca 
reprezentante ale zonei în delegaţia ce urma să se deplaseze la Viena. 58 

Treptat bănăţenii se identifică cu cauza memorandistă. Reputaţi avocaţi bănăţeni 
se oferă şi sunt acceptaţi să-i apere în procesul declanşat de iniţiatorii Memorandumului. 

Preotul dr. George Popovici - protopopul ortodox-român al Lugojului îi scria la 
16/28 ianuarie 1894 lui Ioan Raţiu astfel: „Eu merg solidar cu D-voastră până la 
sfârşit şi mă voi supune concluzelor aduse" (de conferinţa comitetului central al 
Partidul Naţional Român din 3 februarie 1894 ). Ca şi alţi lideri români, George Popovici 
îşi pune unele speranţe în Curtea de la Viena şi sugera ca să se alcătuiască o nouă 
„deputaţiune", mult mai restrânsă, care să prezinte monarhului „cele petrecute de la 
subşternerea Memorandului încoace". 59 
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Încrederea în împărat şi în autorităţile de stat era în epocă total erodată. Preoţii 
şi învăţătorii români erau acuzaţi că se ocupă cu „demonstraţii antipatriotice" şi se 
impunea demascarea lor. 60 Preotul Nicolae Bistrian din satul Var a fost cercetat 
disciplinar pentru refuzul repetat de a ţine serviciu religios la ziua naşterii împăratului 
Francisc Iosif I, în schimb a ţinut o slujbă dedicată „martirilor naţionali români".61 

Atitudinea antidinastică se înregistrează şi în rândurile învăţătorilor. Cu ocazia jubileului 
de 40 de ani de la încoronarea împăratului Francisc Iosif! învăţătorul Nicolae Velcu de 
la şcoala confesională ortodoxă română din Caransebeş a refuzat să participe sau să
i determine pe elevi ca să participe la serviciul divin desfăşurat în catedrala din localitate. 62 

Cazurile de acest gen au fost numeroase la cumpăna dintre veacuri. 
La începutul secolului al XX-lea tot mai mulţi dintre oamenii politici români şi-au 

dat seama că tactica pasivismului parlamentar nu a dat roade. Aurel Vlad din Orăştie 
va fi cel care a forţat schimbarea de atitudine politică, mai ales după reuşita sa din anul 
1903, când a fost ales deputat dietal. 

Frământări şi atitudini divergente s-au înregistrat la nivel de vârf şi printre oamenii 
politici bănăţeni privind participarea la viaţa parlamentară. În final grupul şi atitudinea 
„mocionistă" au cedat. Cu ocazia alegerilor din anul 1905 s-a probat puterea electoratului 
român, cu toate că nu se pregătise şi desfăşurase o campanie electorală de intensitate. 
În vâltoarea luptelor politice din anul l 906 s-au lansat intelectuali români cu mare 
influenţă în rândurile electoratului precum avocaţii Coriolan Brediceanu, Ştefan Petrovici 
şi Aurel Novac, preoţii dr. George Popovici din Lugoj, Andrei Ghidiu din Caransebeş şi 
dr. Ion Sârbu din Rudăria. Numeroşi învăţători şi preoţi, meseriaşi şi ţărani mai înstăriţi 
au sprijinit o campanie electorală minuţios pregătită. Dorinţa de a-şi apăra prin intermediul 
parlamentului drepturile politice şi naţionale, consfinţită de participarea în număr mare 
la adunarea politică de la Lugoj din 5 noiembrie 1905, când românii bănăţeni au hotărât 
să apere în continuare limba şi naţionalitatea română, Biserica şi şcoala confesională, 
şi să respecte programul Partidului Naţional Român63

, a dat rezultate deosebite, mulţi 
dintre candidaţii partidului naţional fiind aleşi în dietă. Din 13 deputaţi români aleşi în 14 
cercuri electorale, toţi propuşi de Partidul Naţional Român, patru au provenit din judeţul 
Caraş-Severin, în pofida opoziţiei guvernului maghiar, care ar fi fost dispus să acorde 
românilor doar două locuri în parlament pentru cele şapte cercuri electorale din acest 
judeţ, unde populaţia românească era de peste 80%. 64 În rândul deputaţilor naţionalişti 
proveniţi din judeţul Caraş-Severin s-a aflat şi protopopul Lugojului dr. George Popovici. 65 

Rezultatele alegerilor dietale din acest judeţ au determinat autorităţile la luarea 
unor măsuri de intimidare. Au fost acuzate instituţii şi condamnate personalităţi locale. 
Prin adrese oficiale, dar şi prin presă, Biserica este acuzată pentru rolul jucat în timpul 
campaniei electorale. Preoţii români din cercul electoral Bocşa, unde a fost ales deputat 
dr. Coriolan Brediceanu, au fost acuzaţi că „au agitat pentru candidatul naţional 
român, au rupt şi ars insigniile naţionale maghiare, au agitat contra statului 
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ungar ... "66
• La Caransebeş, prin presiuni făţişe în care au fost antrenaţi şi funcţionarii 

Comunităţii de Avere, a fost ales deputat dieta! Constantin Burdia, ca reprezentant 
guvernamental. Burdia l-a devansat pe candidatul Partidului Naţional Român, preotul 
dr. Ioan Sârbu din Rudăria, cu 306 voturi. Foaia Diecezană, comentând rezultatul 
alegerilor din cercul electoral al Caransebeşului, îl considera ca o ,,strălucită victorie 
morală pentru partidul naţional român." 67 Noul deputat dictai de Caransebeş, 
făcând bilanţul alegerilor din Banat aducea acuzaţii grave instituţiilor naţionale ale 
românilor: ,Jn adunări bisericeşti, în sinoade şi congrese, în seminarii teologice, 
în şcoli confesionale, precum şi în institute financiare şi economice nu a existat 
pasivitate. Aci seducerea şi aţâţarea poporului român a fost cultivată în mod 
sistematic. Aci au fost preparate alegerile 68 

." 

Impresionate de coeziunea românească cu ocazia alegerilor dietale din 1906, 
autorităţile administrative din Banat au descoperit în Biserică, în slujitorii săi, în cei 
angajaţi la instituţiile culturale şi financiare româneşti, în profesori şi elevi adevăraţii 
„duşmani" ai ordinii de stat. S-a cerut luarea unor măsuri urgente. În consecinţă, ministrul 
cultelor şi instrucţiunii publice, contele Albert Apponyi, îl atenţiona pe mitropolitul Ioan 
Meţianu despre atmosfera care domnea la Institutul teologic din Caransebeş, unde 
„teologii participă la manifestaţii politice ... , au cutreierat satele făcând 
propagandă electorală." Fuseseră acuzaţi şi câţiva profesori care au îngăduit 
asemenea manifestări din partea elevilor. Ministrul arăta „că o parte a corpului pro
fesoral aţâţă permanent şi cu consecvenţă pe candidaţii de preoţi şi învăţători, 
insuflându-le ura împotriva ideii de stat maghiar şi propagă în folosul politicii 
naţionaliste." S-a cerut demiterea din învăţământ a unor profesori pentru atitudinea 
lor politică, episcopiei din Caransebeş suspendându-i-se temporar subvenţia de la stat. 
În anul 1908, între numeroasele alte acte care incriminau acţiunile „nepatriotice" ale 
elevilor teologi şi preparandişti, se află şi cel emis la 23 februarie, înaintat spre atenţionare 
Episcopiei Caransebeşului, prin care se făcea dovada că „în comuna Glimboca 
studenţii teologi şi preparandişti ai instituţiilor gr. ort. rom. pătrundeau prin casele 
alegătorilor, unde cântau până în zorii zilei cântece scrise pe fiţuici de culoare 
roşie. În ziua alegerilor (din 1906 n.n.), s-au pus în fruntea alaiului şi cântând 
imnuri patriotice au traversat satul Obreja în drum spre locul de votare. De 
asemenea, este fapt dovedit că înainte şi în timpul alegerilor studenţii institutului 
pedagogic, sub conducerea profesorului Iosif Bălan au colindat în lung şi lat 
satele, agitând şi făcând propagandă; teologii şi preparandiştii au dovedit un 
neobosit zel ... Îmbrăcaţi în straie ţărăneşti ei cutreierau în timpul nopţii comunele 
desfăşurând o vie propagandă electorală". 69 

La toată paleta de acuzaţii aduse Bisericii strămoşeşti pentru ţinuta sa naţională 
reţinem răspunsul de mare demnitate pe care îl dă protopopul Maxim Popovici din 
Bocşa-Montană în 6 iunie 1906, din care se constată identitatea de idealuri politice şi 
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naţionale dintre elitele locale şi electoratul român, rolul principal în amploarea 
manifestărilor înregistrate în timpul alegerilor fiind atribuit acum maselor. Redăm un 
pasaj ilustrativ pentru a caracteriza viaţa politică din Banat înregistrată în anul 1906: 
„ .. . nu preoţii şi învăţătorii au condus şi îndemnat poporul la votare, ci din con
tra, poporul deja, care s-a luminat şi are conştiinţa deplină spre situaţia politică 
( ... ) a animat pre preoţi şi învăţători ca conducători naturali ai poporului să nu 
se despartă de el ci să meargă laolaltă mână în mână „. ".70 

Se înţelege că preoţii şi învăţătorii dovediţi a fi în fruntea electoratului român nu 
s-au dezvinovăţit pentru rolul jucat în timpul campaniei electorale. În perioada imediat 
următoare, preoţi şi învăţători au fost aduşi în faţa justiţiei şi condamnaţi pentru 
„transgresiune contra statului maghiar". La Caransebeş, pentru o asemenea faptă 
petrecută cu ocazia alegerii lui Constantin Burdia ca deputat dietal, au fost condanmaţi 
protopopul Andrei Ghidiu la 15 zile de închisoare şi 200 coroane amendă, profesorul dr. 
Petru Barbu la 1 O zile de închisoare şi 200 coroane amendă, dr. Mihai Brădiceanu, 
Emilia Brodatschi şi Achim Sârbu la câte 8 zile de închisoare. Au mai fost pedepsiţi cu 
închisoare sau cu amenzi şi alte persoane, printre care tipografii Ioan Lazăr şi Augustin 
Deac de la Tipografia diecezană şi librarul Nicolae Duca. 71 

Anchetele disciplinare declanşate împotriva unor profesori de la cele două institute 
diecezane, cu toate că episcopul Nicolae Popea le-a tergiversat cât a putut, a dus în 
final la eliminarea din învăţământ a dr. George Dragomir de la Institutul teologic şi a 
profesorilor Patriciu Drăgălina şi Iosif Bălan de la Institutul pedagogic. Cu puţină vreme 
înainte dr. Petru Barbu părăsise constrâns institutul teologic, cu toate acestea ancheta 
disciplinară s-a extins şi asupra sa. 72 Cei eliminaţi din învăţământ sădiseră în inimile 
elevilor teologi şi pedagogi sentimente cu adevărat româneşti. 

Neputând să-l păstreze în continuare pe dr. Petru Barbu ca profesor, vlădica 
Nicolae Popea a cedat în toamna anului 1908 la presiunile venite din partea mitropolitului 
Ioan Meţianu, la rându-i şantajat cu pierderea autonomiei bisericeşti din partea contelui 
Apponyi. În clipa despărţirii de elevii săi, survenită la 31 octombrie 1908, Petru Barbu 
îi îmbărbătează cu următoarele cuvinte: „Să ţineţi la legea românească, pentru ea 
să trăiţi, pentru ea să muriţi. Aceasta să o comunicaţi şi celorlalţi colegi ai voştri, 
cu care eu nu mai vin în atingere oficială". 13 Despre profesorul Iosif Bălan s-a 
scris că era de o îndrăzneală neîntrecută în timpul manifestărilor cu caracter politico
naţional. 74 El a preferat să se pensioneze în momentul declanşării anchetei disciplinare 
asupra sa, ,Jertfindu-se pe sine pentru ca să salveze o instituţie românească luată 
la goană" (Institutul pedagogic diecezan n.n.). 75 

Prigoana s-a extins şi asupra învăţătorilor confesionali din lumea satelor. Sunt 
pensionaţi sau demişi sub pretextul necunoaşterii limbii maghiare acei învăţători care 
şi-au manifestat sentimentele naţionale cu ocazia protestelor împotriva legilor şcolare 
ale contelui Apponyi. Asemenea măsuri s-au luat împotriva învăţătorilor Ernilian 
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Novacovici din Răcăjdia şi Nicolae Velcu din Caransebeş. 

* * * 
În anul 1874 Episcopia Caransebeşului, prin ierarhul său Ioan Popasu, oferise 

primul caz de infirmare din partea autorităţilor de la Budapesta a unui mitropolit ortodox 
român ales prin votul sinodului mitropolitan. La alt nivel istoria se va repeta în anii 
1908-1909 când Episcopia Caransebeşului a cunoscut o sedisvacanţă de 15 luni. 
Episcopul Nicolae Popea s-a stins din viaţă la 26 iulie 1908, supărat şi neputincios în 
faţa presiunilor şi a ultimatwnului primit din partea mitropolitului Meţianu pentru eliminarea 
din învăţământ a profesorilor sus amintiţi, care reprezentau „răul" în cele două institute, 
rău care trebuia „delăturat", în caz contrar se cerea retragerea episcopului pentru ca 
,,să salvăm scumpa noastră autonomie."16 

La 21 septembrie/4 octombrie 1908 sinodul eparhial, întrunit sub preşedinţia lui 
Ioan lgnatie Papp, episcopul Aradului, a ales ca episcop al eparhiei Caransebeşului pe 
arhimandritul Filaret Musta, „un om cu carte, cu studii de teologie la Lipsea, iubit şi 
stimat de toţi pentru modestia şi integritatea vieţii lui, pentru felul conştiincios în 
care îşi fă.cea datoria şi pentru marea lui iubire şi ataşament faţă de poporul din 
care se născuse", după cum l-a apreciat, cu probitatea-i cunoscută, istoricul I. D. 
Suciu. 77 Candidând împreună cu profesorul şi teologul Iosif Iuliu Olariu pentru 
demnitatea de episcop, Filaret Musta a fost sprijinit şi de reprezentanţii Partidului Naţional 
Român, fapt pe care guvernanţii maghiari nu l-au putut ignora. În consecinţă, alegerea 
a fost invalidată. 78 S-au impus noi alegeri, care au avut loc cu o întârziere nejustificată 
abia la 12 iulie 1909. Despre sedisvacanţa prelungită de la Caransebeş, mai ales în 
perioada pe care o traversa Biserica şi şcoala românească, „Foaia diecezană" preciza 
următoarele: „Conducătorul unei dieceze nu e răspunzător pentru faptele lui numai 
Bisericii,ci şi neamului, căci la noi Biserica şi naţiunea - îndeosebi limba - sunt 
strâns îmbinate; ele merg mână în mână şi se ajutoră, respective se promovează 
una pe alta. Prin urmare nu e indiferent în ce mâni se vor depune destinele 
acestei dieceze pe timp de mai mulţi ani, poate decenii." 79 De această dată a fost 
ales episcop Iosif Traian Badescu, care îndeplinea funcţia de secretar consistorial al 
eparhiei Caransebeşului. Partidul Naţional Român l-a considerat succesorul lui Filaret 
Musta şi împreună cu majoritatea membrilor sinodului eparhial l-au ales în înalta 
demnitate bisericească. Şi de această dată, guvernul din Budapesta, îndeosebi ministrul 
Apponyi, cunoscându-i atitudinea naţională şi verticalitatea în relaţiile cu guvernanţii, a 
infirmat alegerea de la Caransebeş. Pentru situaţia delicată creată în jurul scaunului de 
episcop al Caransebeşului, care punea sub semnul întrebării chiar existenţa acesteia, 
au fost acuzate de către români autorităţile de stat, deputaţii dietali de naţionalitate 
română, dar care fuseseră aleşi pe listele guvernamentale, cât şi mitropolitul Meţianu 
pentru atitudine oscilantă şi oportunistă. so Încălcarea fără precedent a Statutului organic 
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al Bisericii ortodoxe române din Transilvania şi Banat, a creat o pârtie bătătorită pentru 
noi ingerinţe, cu efecte incalculabile pe care conducătorii fireşti ai românilor nu le 
doreau. 

Cu ocazia celei de a treia alegere de episcop desfăşurată la Caransebeş într-o 
perioadă de doar 15 luni, timp în care frământările de ordin bisericesc şi naţional n-au 
lipsit, Filaret Musta, împuternicit mitropolitan cu alegerea noului episcop, a declarat 
următoarele: „Mi se pare, domnilor deputaţi, că suntem aruncaţi iarăşi tn era 
înainte de 1848. Şi în această privinţă istoria nepărtinitoare este chemată a staveri 
responsabilităţile şi am convingerea că le şi va staveri."81 Filaret Musta făcea 
trimitere la perioada de opresiune pe care o declanşase ierarhia sârbească asupra 
ortodoxiei române, coroborată cu o diabolică tăcere a Curţii din Viena asupra sorţii 
credincioşilor români de la vest de Carpaţi. În fruntea eparhiei Caransebeşului, ca 
urmare a votului sinodului eparhial, a fost ales la 4 decembrie 1909 protosincelul dr. 
Elie Miron Cristea de la Sibiu, şi acesta susţinut de Partidul Naţional Român , fapt 
urmat de întârzierea cu care autorităţile din Budapesta şi implicit Curtea din Viena au 
validat alegerea. Se pare că pentru confirmarea acestei alegeri şi pentru a estompa 
marile nemulţumiri acumulate de românii ortodocşi din Banatul de sud a intervenit 
episcopul greco-catolic Vasile Hossu din Lugoj pe lângă prinţul moştenitor Franţ Ferdi
nand. 82 

Mai puţin cunoscut la Caransebeş, primit cu o doză de răceală mai ales de acea 
parte a membrilor sinodului eparhial, care ar fi dorit un vlădică bănăţean pentru eparhia 
Caransebeşului, dr. Elie Miron Cristea s-a dovedit a fi întru totul devotat aspiraţiilor 
sociale şi naţionale nu numai ale provinciei, ci ale tuturor românilor din Transilvania şi 
Banat. Împreună cu reprezentanţii Bisericii unite a apărat din răsputeri şcoala 
confesională, din acest punct de vedere fiind un demn continuator al episcopului Ioan 
Popasu. A creat alte instituţii durabile şi a strâns însemnate fonduri pentru acoperirea 
nevoilor spirituale şi materiale ale eparhiei. La margini de hotare româneşti, va încuraja 
pe acei români care au contribuit la înălţarea unor impunătoare lăcaşuri de cult. Va da 
un nou impuls mişcării culturale, întărind rolul despărţămintelor ASTREI pe raza eparhiei, 
fără ca să neglijeze societăţile culturale care desfăşurau o activitate paralelă cu acestea. 
A pretins să se facă tot ce ,,stă în putinţă pentru întărirea nu numai a ortodoxismului 
credinţei noastre, ci şi pentru promovarea culturii noastre româneşti, infiltrate de 
duhul învăţături/or bisericeşti". 83 Cele de mai sus au fost spuse la deschiderea 
sinodului eparhial din aprilie 1914 şi au valoarea unui program, pe care, mai târziu, chiar 
în condiţii de război, a pretins să fie aplicate. A militat pentru intensificarea legăturilor 
între societăţile culturale bănăţene şi cele mai valoroase societăţi culturale din Regatul 
României. A încurajat manifestările teatrale româneşti şi a fost- şi în calitate de membru 
fondator- principalul organizator al adunării generale a Societăţii pentru Fond de teatru 
Român la Caransebeş, în 1913. Ca un conducător luminat a adus la Caransebeş tot ce 
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avea mai bun cultura şi simţirea românească de la vest de Carpaţi în acel moment, 
alăturându-i acestui eveniment cultural altele două la fel de importante: adunarea generală 
anuală a Reuniunii învăţătorilor români de la şcolile confesionale ortodoxe din dieceza 
Caransebeşului şi suita de spectacole teatrale ale trupei lui Victor Antonescu din 
Bucureşti, operele dramatice „O noapte fi1rtunoasă" şi ,,Năpasta" de I. L. Caragiale 
reţinând atenţia intelectualităţii române prezente la Caransebeş. 

Cu acel prilej episcopul Miron Cristea a subliniat că numai prin cultură poporul 
român se va putea ridica din ,,starea umilitoare în care l-a cufundat vitregia vremii 
şi să facă din poporul român un instrument care să prefacă pustiul în câmpii 
roditoare, iar câmpiile în adevărate paradise pământeşti."84 Vasile Goldiş a 
participat la acest memorabil eveniment şi într-o scrisoare pe care i-o trimite lui Miron 
Cristea din Arad subliniază că ierarhul de Caransebeş prin implicarea sa directă în 
desfăşurarea suitei de activităţi culturale a adus „neîntrecute servicii culturii 
româneşti". 85 

Izbucnirea războiului mondial în vara anului 1914 îl pune pe episcopul Miron 
Cristea într-una din cele mai delicate situaţii. Numeroşi preoţi şi învăţători de pe întinsul 
eparhiei sale sunt arestaţi şi întemniţaţi în lagărele din Ungaria, unii fiind acuzaţi de 
spionaj, alţii pentru activitatea lor anterioară în plan naţional şi cultural. 

Îi amintim în acest context pe Coriolan Buracu - parohul Mehadiei, pe Ion Măran 
- preot în Ciclova-Română, pe Martin Vemichescu - preot în Vârciorova, pe Emilian 
Novacovici - învăţător în Răcăjdia, Ion Vidu -învăţător în Lugoj şi reputat compozitor 
şi dilijor de cor 86 sau pe Damaschin Daicoviciu - învăţător în Căvăran. 87 Alţii, precum 
învăţătorul confesional Pavel Jurnanca, au părăsit Banatul, înrolându-se în armata română. 

Împreună cu consistoriul diecezan, Miron Cristea a făcut demersuri nenumărate 
pentru eliberarea celor trimişi în lagăre, motivând că satele au rămas rară preoţi şi fără 
învăţători. 

Permanent neîmpăcat cu atmosfera tensionată creată de legile şcolare ale contelui 
Apponyi, va face pe tot parcursul anului 1914 demersurile necesare pe lângă Curtea 
din Viena pentru anularea sau neaplicarea unor prevederi ale acelor legiuiri care 
ameninţau existenţa învăţământului românesc din provinciile asuprite. A făcut parte 
din grupul lui Valeriu Branişte, Vasile Hosu şi Teodor Mihaly, care a impus modificarea 
statutului şcolilor confesionale pentru a rămâne pe mai departe sub scutul Bisericii. 

O nouă perioadă, destul de zbuciumată, o va trăi Miron Cristea după intrarea 
României în război de partea Antantei. Atât el cât şi ceilalţi ierarhi români au fost 
obligaţi să-şi exprime public adeziunea faţă de coroana bicefală şi să îndemne la aceeaşi 
atitudine şi pe credincioşi88 • Dar Miron Cristea, pentru anul 1916, nu trebuie confundat 
cu textul circularei sale din 16/29 august 1916 ci cu demersul făcut pe lângă guvernul 
României, prin intermediul lui Cornel Corneanu, secretar consistorial la Caransebeş, 
pentru ca acesta să ia apărarea marilor interese ale neamului. Bănăţenii au primit 
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asigurările necesare privind proiectarea unui viitor comun pentru toţi românii. 89 

În aceeaşi grea perioadă, în zona de graniţă cu România, deci şi în cea mai mare 
parte a eparhiei Caransebeşului, s-au luat măsuri drastice împotriva instituţiilor româneşti. 
Guvernul maghiar a instituit o „zonă culturală" de protecţie antiromânească. Prin aceasta 
Miron Cristea şi-a văzut ameninţate principalele instituţii de învăţământ: institutul 
pedagogic şi şcolile confesionale. La 3/16 august 1917 el se va adresa consistoriului 
mitropolitan condus de mitropolitul Vasile Mangra, şi va lua atitudine faţă de măsurile 
preconizate de acelaşi Albert Apponyi, care atacase vehement institutele pedagogice 
diecezane şi le ameninţase cu statificarea prin ordinul său nr. 1 O - Vl/b din 17 august 
1917. Contele Apponyi urmarea în continuare diminuarea numărului de ore predate în 
limba română, mărind pe cele în limba maghiara. Se intenţiona ca pentru principalele 
obiecte de învăţământ predate la asemenea şcoli numirea profesorilor să fie făcută de 
minister, încălcându-se autonomia bisericească. În memoriul său, Miron Cristea întărea 
ideea necesităţii ca limba română să fie predată chiar într-un număr de ore mai mare 
decât cel prevăzut: „Nu-i nici o trebuinţă de restrângerea limbii de propunere 
româneşti. Din contra, toţi au trebuinţă în măsură mult mai mare de instrucţie în 
limba română, pe care n-au mai învăţat-o şi deci n-o posed în gradul în care se 
cere pentru un învăţător de la o şcoală confesională românească."90 Aluzia 
privitoare la necunoaşterea limbii române, în conformitate cu exigenţele învăţământului 
pedagogic, se referea şi de această dată la elevii proveniţi din fosta graniţă militară 
bănăţean{t, unde după anul 1872 şcolile naţionale române au fost transformate în şcoli 
comunale sau de stat. 

Privitor la conservarea culturii naţionale Miron Cristea arăta că „este un drept 
pe care mai ales astăzi îl recunoaşte lumea pentru fiecare popor. Deci, când 
toată lumea tinde a asigura drepturile fiecărui popor la limba şi cultura sa 
naţională, ar fi un lucru nedemn pentru un popor de 4 milioane ca să admită 
astăzi restrângerea dreptului de cultivare în limba sa naţională. "91 

În faţa ofensivei crescânde a autorităţilor de stat maghiare, de a impune controlul 
asupra înv~iţământului confesional, Miron Cristea împreună cu episcopul Aradului Ioan 
I. Papp, vor protesta contra impunerii unor comisari şcolari permanenţi pe lângă institutele 
pedagogice diecezane. Controlul exercitat de aceştia aducea ştirbire autonomiei 
bisericeşti, se desfăşura poliţieneşte şi „ vătăma autoritatea profr~sorilor, a directorului 
şi deci este în contrazicere cu cerinţele educative şi pedagogice." În această funcţie 
la Caransebeş fusese numit profesorul Antal Kalkbrenner, directorul liceului de stat din 
localitate.92 

În vara anului 1918 la conducerea Ministerului de Culte şi Instrucţiune Publică 
din Budapesta este instalat ministrul Zichy Karoly, care a continuat politica 
antiromânească a predecesorului său. Guvernul era hotărât ca în zona culturală, creată 
special, şcolile confesionale în totalitatea lor să fie statificate şi reorganizate. Pentru 
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realizarea obiectivului s-a creat o comisie în frunte cu baronul Petrichevich-Horvath 
Emil, prefectul comitatului Târnava Mare, numit comisar guvernamental cu sediul la 
Sibiu.93 Miron Cristea şi consistoriul diecezan de la Caransebeş au hotărât la 13 iunie 
1918 că vor susţine pe mai departe „toate şcoalele şi nu poate intra în nici o 
pertractare pentru cedarea vreunei şcoli de ale noastre."94 Urmare acestui refuz 
categoric, sunt chemaţi la Budapesta cei trei ierarhi români, dar episcopii de Caransebeş 
şi Arad au făcut cunoscut că problema şcolilor confesionale aparţine Sinodului 
arhidiecezan şi Congresului naţional bisericesc. 95 

Se desprinde cu uşurinţă concluzia că cel puţin în aniil917-1918 Miron Cristea a 
dat dovadă de nesupunere faţă de autorităţile de stat, formulându-şi ori de câte ori 
avea prilejul propriile opinii cu un curaj deosebit, fiind apoi împărtăşite credincioşilor. 
Singur recunoştea în 1919 că „în împrejurări atât de grele" cuvintele lui de însufleţire 
„au trecut de mult hotarele înguste ale eparhiei Caransebeşului şi au devenit 
glasul de mângâiere şi încurajare a unui neam întreg."96 Este perioada în care 
începe să fie tot mai şicanat şi urmărit de autorităţi. Pastorala scrisă pentru serbările de 
Crăciun din 1917 a prilejuit o anchetă din partea autorităţilor. 97 Unul dintre admiratorii 
săi caransebeşeni, clericul şi profesorul Ion David, a relatat că în cursul anului 1918, 
aflându-se în localul şcolii confesionale a declarat „că pământul locuit de români e 
glie românească şi că poporul aşteaptă să i se acorde drepturi în proporţie cu 
sacrificiile de sânge vărsat pe câmpul de luptă."98 Este perioada în care atitudinea 
sa devine tot mai radicală în relaţiile cu autorităţile de stat, este şi anul în care după 
moartea mitropolitului Vasile Mangra speranţele ortodocşilor români se îndreptau spre 
episcopul caransebeşan. Omul politic român Caius Brediceanu, într-o scrisoare a sa 
din 15 octombrie 1918, îl îndemna astfel pe Miron Cristea: ,,Arată că eşti de-al nostru 
din generaţia tinerilor de la care aşteaptă neamul românesc fapte. Fapte mari, 
cari reclamă caracter şi suflet tare. Alungă lichelele cari ţi-au amărât viaţa 
vlădicească şi n-ai nici o frică, cauza e a noastră, învinge cinstea şi dreptatea."99 

Destrămarea monarhiei austro-ungare era aproape, iar Banatul a fost una dintre 
primele regiuni în care s-a simţit procesul de dezagregare. Contribuise din plin la 
accelerarea lui şi Biserica strămoşească prin faptele şi acţiunile lui Miron Cristea şi ale 
celor care i-au urmat idealurile, profesorii caransebeşeni de la cele două institute, 
numeroşii învăţători şi preoţi care au iniţiat şi organizat consiliile naţionale române şi 
gărzile naţionale. În număr mare i s-au alăturat în acel moment de cumpănă şi învăţătorii 
români de la şcolile comunale, cei puşi în situaţia ingrată de a contribui la zdruncinarea 
fiinţei naţionale prin aplicarea legilor şcolare maghiare. 

În urma unei mari manifestaţii naţionale organizate la Caransebeş în ziua de 
25octombrie/7noiembrie 1918 s-a constituit Sfatul naţional român. Cu acel prilej s-au 
adus omagii episcopului caransebeşan care în faţa mulţimii a luat cuvântul şi a făcut un 
aspru rechizitoriu al asupririi multiseculare a poporului român de la vest de Carpaţi, 
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vorbind şi despre jertfele imense din anii de război şi „binefacerile" primite din partea 
„tronului" şi ,,patriei":„Chiar şi jertfele enorme ce le-a adus poporul român în 
cursul acestui război („.) ni le-au răsplătit cu temniţe, cu răpirea ilegală a 
şcoalelor primare din Ardeal, cu oprirea de a ne mai cumpăra un petec de pământ; 
iară tronul - ca suprem comandant al armatei - ni-a poruncit nu numai să luptăm 
împotriva vestitorilor libertăţii popoarelor, ci ne-au silit ca să comitem barbaria 
de a puşca şi în fraţii noştri de sânge." Miron Cristea în cuvântarea sa a enunţat 
principalul deziderat al momentului: ,,Noi, românii, vrem să ne conducem înşine şi să 
fim stăpâni pre noi şi pe toate ale noastre, prin recunoaşterea naţiunii maghiare 
care trebuie să se conducă doar pe sine (. .. ). Naţiunea română îşi va croi însăşi 
soarta şi viitorul său cu ajutorul fraţilor români de pretutindenea şi cu ajutorul 
factorilor mondiali şi internaţionali cari ni sunt binevoitori ... " 

Episcopul caransebeşan îndemna la respectarea poruncilor emise de Marele 
Sfat Naţional Român, cel care pregătea ultima şi marea bătălie politică de înfăptuire a 
„unirii tuturor românilor din hotare în hotare. " 100 

Ac~unile lui Miron Cristea din perioada octombrie-decembrie 1918 sunt îndreptate 
spre strângerea legăturilor cu noua autoritate politică a românilor, Consiliul Naţional 
Român Central, cu acele personalităţi politice din Transilvania şi Banat care trebuiau 
să grăbească procesul de separare politico-administrativă de Ungaria. 

Prin circulara sa nr. 6150 din 26 octombrie 1918 cu privire la recunoaşterea 
Consiliului Naţional Român Central a pregătit întreaga populaţie românească pentru 
momentul istoric care se apropia: Unirea cea mare. Modificarea ecteniilor şi pomenirilor 
care se spuneau în Biserică de către preoţi echivala deja cu ruperea oricărei legături 
cu statul maghiar, recunoscându-se în schimb noua autoritate politică a românilor 
transilvărn~ni şi bănăţeni. 

Circulara amintită mai sus este însuşită şi de consistoriul arădean, care o publică 
în ziarul „Românul", însoţită de un text lămuritor prin care se aduc mulţumiri ierarhului 
caransebeşan: „Prea sfinţitul părinte al Caransebeşului, dr. E. Miron Cristea a 
trimis clerului său următoarea circulară în care zvâcneşte duhul zilelor mari de 
azi. Cetiţi, fraţi români, cu sfinţenie acest document istoric al Bisericii noastre 
ortodoxe de aici, care ne-a păstrat neatins sufletul feciorelnic prin urgii de veacuri. 
Prea Sfinţite, ne închinăm." 101 

Perioada 7 noiembrie - 1 decembrie 1918 s-a desfăşurat la Caransebeş cu 
maximă intensitate. În acţiunile de ordin politic, militar şi administrativ, intelectualii 
localnici înscrişi în Consiliul Naţional Român, s-au angajat cu întreaga lor fiinţă. Dacă 
Ştefan Jianu, referent la senatul şcolar al consistoriului diecezan din Caransebeş a fost 
omul curajului şi al sacrificiului pentru a îndrepta cursul evenimentelor politice de la 
începutul lunii noiembrie pe făgaşul normal, cel al instaurării autorităţii naţionale în 
oraşul de p1~ Timiş, protopopul Andrei Ghidiu, profesorul Petru Barbu, secretarul 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



376 Tibisctun - XI 

consistorial Cornel Corneanu, împreună cu învăţătorul Iuliu Vuia şi câţiva ofiţeri români 
au fost cei care au cutreierat satele şi şi-au adus un substanţial aport la constituirea 
gărzilor naţionale şi consiliilor naţionale române. La Mehadia, o filă de istorie naţională 
au scris-o generalul Nicolae Cena şi preotul Coriolan Buracu. 

Numeroase au fost localităţile în care preoţii au fost numiţi în fruntea consiliilor 
naţionale române. Era semnul de recunoştinţă pentru lupta grea şi neîntreruptă pe care 
o duseseră pentru apărarea credinţei şi fiinţei naţionale. 

În clarificările de ordin politic din acel moment crucial, un sprijin real l-au dat şi 
publicaţiile „Foaia diecezană" şi „Lumina", care apăreau la Caransebeş cu sprijinul 
material al episcopiei. 

Pregătind la Caransebeş participarea românilor din eparhia sa la Marea Adunare 
Naţională de la Alba Iulia, şi în special numeroasa delegaţie din localitate, la 1 decembrie 
1918 dr. Elie Miron Cristea va fi unul dintre cei mai activi şi ascultaţi reprezentanţi ai 
naţiunii române, pentru ca în zilele următoare să se afle la Bucureşti împreună cu 
delegaţia împuternicită pentru a-i prezenta suveranului şi guvernului României 
documentele istoricelor hotărâri prin care se consfinţea realizarea unităţii statale. 

*** 

Apărând cu jertfe credinţa, limba şi datinile strămoşeşti, făcând eforturi deosebite 
pentru făurirea şi conservarea instituţiilor şcolare şi de cultură naţionale, în permanenţă 
Biserica a cultivat şi întreţinut supremul ideal al Unirii. 

La 1 decembrie 1918, după secole de umilinţe şi suferinţe, a biruit dreptatea pe 
pământul românesc. La acest praznic al dreptăţii istorice, Banatul, ca provincie 
românească, şi-a adus o contribuţie care încă se lasă evaluată, evaluare care se cuvine 
să se facă distinct şi asupra rolului continuu şi imens jucat de slujitorii altarului. Ei s-au 
aflat în primele rânduri ale luptei pentru Unirea cea Mare, şi în semn de cinstire lor le
am dedicat această lucrare. 
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THE FOREFATHERS'CHURCH IN THE SOUTH BANAT 
AND ITS CONTRIBUTION TO THE CREATION 

OF THE GREAT ROMANIA (1867-1918) 
Summary 

Following the great concessions of the Court of Vienna in the Hungarian 
Government advantage as that one claimed the re-joining ofthe Banat to Hungary, a 
partly materialized fact in December 1860 and fulfiled in 1872 (when the Banatian 
Military Confinium was abolished and the border territories were joined to the same 
state organization), the Romanian society in the region reacted promptly in order to 
defend the national existence. 

The Forefathers' Church involved itself in many fields of that battle. After the 
politic sanction ofthe dual monarchy in 1867, in spite ofvoting some apparent liberal 
laws, the process of a forced "Magyarization" became the state politics of the Hungarian 
governments until 1918. It was expected to be succesful especially by the education 
system subordinating. The laws in that field were passed and applied beginning with 
1879, so that the laws voted in 1883 and mainly in 1907 intended tobe the most accurate 
means to create the great Magyar nation with the non-Hungarian nations assimilation. 

The merit of the Roman ian Church consists in succeding to defend the Roma
n ian confessional schools, where the teaching process developed mainly into Roma
nian, as well as in creating some theological and pedagogical schools to implement and 
improve the national ideal. 
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The Romanian Orthodox Episcopacy of Caransebeş created and supported the 
Diocesan Theologic Institut, the Diocesan Pedagogic Institute, the Diocesan Printing 
Works, and the Diocesan Bookshop. Ioan Popasu, Nicolae Popea and dr. Elie Miron 
Cristea as bishops there were all devoted to those establishements. 

The great politic movements inside the Romanian Kingdom and especially the 
state Independency getting and defending generated important politic events in the 
Banat, and a deep aspiration to obtain the politic unity of all the Romanians. They were 
the prists and the confessional institutors to have unslished a large cultural movement 
by creating choral and reading associations in almost all the Banatian localities. The 
Romanian intellectuals in the southem Banat did nat dwell only upon the existent schools 
defending and preserving. A large movement in order to create a Roman ian high school 
in Caransebeş starded in 1881. The representatives of the Church, as Filaret Musta, 
Iuon Ionaşiu and Aron Damaschin, and others leaded together with general Traian 
Dada that movement. 

Following the Government's action to diminuate or even anihilate the national 
movement, the Church involved itself more actively in the social life by the beginning 
of the 20lh c. The true politic maturation ofthe Romanians was clearly de fin ed in 1905-
1906 when they succeded to elect a great number of Roman ian deputies for the Par
liament of Budapest, on the basis of the Romanian National Party platform. Many 
Romanian priests, lawyers, teachers, institutors and others were involved in the large 
deomstration against the education Hungarian laws (spring of 1907), as those ones had 
been taken for an imminent attack against the national existence. Lot of personalities 
as Petru Barbu, dr. George Dragomir, Iosif Bălan, Patriciu Drăgălina, and many others 
were accused for having violated the Hungarian state regime. 

After Miron Cristea's election as the bishop of the Episcopacy of Caransebeş, 
and especially after Romania had joined the Allies in the 1 '1 world war, the politic life in 
the southem Banat took new and advanced views. The politic aspiration to join Romania 
emerged. The politic movement started in autumn 1918 was founded on the anterior 
cultural and politic movements. Thatvery important year for all the Romanian history, 
the Banat and its representatives Miron Cristea, the bishop, Coriolan Buracu and Andrei 
Ghidiu, priests, Ion Vidu, Damaschin Daicoviciu, Emil ian Novacoviciu, institutors, dr. 
Cornel Corneanu and Ştefan Jianu, office holders at the same Episcopacy, had a large 
contribution to the separation from the Hungarian state and to the Great Romania 
creation. 

Those above are only some of the ideas presented in that issue. 
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